

促进民营经济高质量发展

强化政策支持、转变服务方式、解决融资需求，青州——

力促民营企业向“新”提“质”

□本报记者 赛浩智 通讯员 郑秀星 陈超 文/图

4月1日，在潍坊国特矿山设备有限公司生产车间内，机器轰鸣，工作人员正在紧锣密鼓地赶制一批阿尔及利亚的订单。“今年订单已经排到6月底了，国内、国外的都有。”潍坊国特矿山设备有限公司副总经理肖树刚告诉记者。

潍坊国特矿山设备有限公司是国内少有的非金属矿山提纯设备领域，集生产、研发、实验、设计及整线供货于一体的高新技术企业，生产线涵盖了石英砂、硅微粉、钾钠长石等非金属矿EPC选矿总包服务的各个领域。

“正在组装的这款立环高梯度磁选机，主要用于二氧化硅、光伏玻璃砂等非金属矿的提纯工作。磁场可以根据不同矿物质要求进行设置调整。设置好后磁场强度和方向不会随时间变化，能为矿物提供稳定的磁力作用，设备最高磁场强度可以达到20T(特斯拉)。此项关键指标在国内处于领先地位。”肖树刚说，不同的矿石需要的设备是不同的，我们会根据客户的需求进行量身定制的个性化生产。

除了主打的非金属矿山提纯设备外，该公司还不断开拓新的生产领域和市场，目前公司设计生产的金属矿提纯深加工设备也日渐成熟，市场占有率不断上升。“今年一季度的订单量比去年同期增长30%左右。”肖树刚说。

订单满满得益于企业常变常新的研发能力。为实现产品质量不断优化，该公司持



青州市建富齿轮有限公司新能源汽车齿轮生产基地内，工作人员正在对齿轮进行出厂前的检测。

续专注科技创新，先后建成省级技术研发中心、潍坊市级非金属矿山提纯设备工程实验室等研发平台，与多所院校合作，培养科技人才20余名，拥有国家专利几十项。

目前，该公司已被评为国家高新技术企业，山东省专精特新企业、山东省瞪羚企业、山东省工业设计中心、山东省创新型中

小企业等，产品远销多个国家和地区。

民营企业是发展新质生产力的关键力量。近年来，青州市加大对民营企业政策支持力度，加快转变民营企业发展方式，增强民营企业自主创新能力，不断优化民营企业创新生态，激发向“新”提“质”的动力。

走进青州市建富齿轮有限公司的生产车间，工人们正在用数控机床加紧赶制中

国重汽的订单。磨齿、铣齿、滚齿……每条生产线都开足马力运转，各种型号的齿轮源源不断地下线。据建富齿轮有限公司董事长张建富介绍，一季度，企业呈现产销两旺的态势，订单已经排到了5月份。

作为国内知名的齿轮生产服务商，这几年，建富齿轮有限公司瞄准汽车螺旋锥齿轮市场精耕细作，新上高端智能化生产线，产品质量和生产效率不断提升，年产齿轮120万套，成为中国重汽、中国一汽、三一重工、盘毂动力等国内知名企业的头部供应商。

面对乘用车市场的新变化，去年以来，该公司充分整合资源优势，紧盯新能源齿轮这一领域，新上国际顶尖的高档数控机床等先进设备，不断创新发展，力争打造新能源汽车齿轮的全产业链发展格局。

“我们新建了新能源齿轮车间，目前项目主体结构已完成，正在精装修和室外工程施工阶段，预计6月份就能投入使用。”张建富说。

为促进民营企业高质量发展，青州市连续打出政策“组合拳”。与省财金集团等金融机构合作，构建“无贷户—首贷户—伙伴客户”民营企业服务模式，推出“工业效益贷”等20项贷款产品，2024年为民营企业授信215亿元，解决融资需求25.1亿元。

建立民营企业代表人士数据库，组织民营企业企业家赴北京等地开展素质能力提升培训等活动30余次。目前，青州市已先后荣获全国县域经济百强县、首批全国文明城市创建区县、全省民营经济高质量发展先进县等荣誉称号。

第42届潍坊国际风筝会暨2025潍坊风筝嘉年华服务保障工作推进会议召开

本报讯(记者 于哲)4月3日，第42届潍坊国际风筝会暨2025潍坊风筝嘉年华服务保障工作推进会议召开。副市长狄波出席并讲话。

会议指出，经过40多年的不懈努力，风筝会已经成为潍坊最大的文化IP，与往年相比，今年将呈现出到访游客更多、活动场景更丰富、嘉宾层级更高等特点。各级各部门要提高站位，切实增强做好工作的责任感、紧迫感，把办好本届风筝会作为一项重要政治任务抓

紧抓实。要突出重点，进一步完善方案细节，提升场景氛围，落实嘉宾邀请，优化接待服务，创新文化推广，保障活动秩序，强化宣传推介，放大活动成果，全面做好各项服务保障工作。要加强领导，明确责任分工，强化协同配合，创新工作方式，守牢安全底线，确保各项筹备工作扎实推进。

会上，部分县区、部门、单位分别汇报了第42届潍坊国际风筝会暨2025潍坊风筝嘉年华服务保障工作落实情况。

市政协举办助推委员企业高质量发展“两新”政策解读暨委员大讲堂活动

本报讯(记者 薛静)4月3日，市政协举办助推委员企业高质量发展“两新”政策解读暨委员大讲堂活动。市政协副主席鞠俊海出席并讲话。

会上，山东师范大学产业规划研究中心主任、经济学院教授刘强，围绕当前宏观经济形势和热点政策作专题辅导。市工信局、市商务局分管负责同志分别对大规模设备更新、消费品以旧换新“两新”政策进行解读，并介绍了我市有关

落地举措、进展情况。

会议指出，举办这次辅导报告和政策解读活动，对于帮助委员企业准确把握当前经济形势，争取和利用好国家政策，实现高质量发展具有重要作用。希望委员企业坚定发展信心，抢抓政策机遇，加大科技创新力度，积极打造消费新场景、新业态、新模式，加快培育发展新质生产力，不断推动企业向高端化、智能化、绿色化、融合化发展。

全省档案工作服务企业高质量发展座谈会在我市召开

本报讯(记者 于哲)4月2日至3日，全省档案工作服务企业高质量发展座谈会在我市召开。省档案局局长李世华出席并讲话。

会议要求，全省各级档案部门要持续强化法规宣传，加强精准业务指导，着力推进转型升级，推动档案工作服务企业高质量发展取得积极成效。要进一步深化改革创新精神，主动融入全省发展大局，扎实开展企业档案业务建设服务，抓好企业档案信息化建设，加强档案服务企业文化建设，强化企业档

案人才支撑，不断开创档案工作赋能企业高质量发展新局面。

会议期间，与会人员实地调研了潍柴动力、安丘源清田食品有限公司、山东蓝想环境科技股份有限公司、山东潍焦控股集团股份有限公司，观看了《“潍档”为企》——潍坊市档案工作服务企业高质量发展三年行动》专题片，部分市、县档案馆和企业档案负责人作交流发言。会后，李世华就档案智慧化建设到市档案馆指导DeepSeek本地化部署项目。

中国(潍坊)—欧洲经贸合作交流会在潍举办

本报讯(记者 刘伟)4月3日，由潍坊市贸促会主办的中国(潍坊)—欧洲经贸交流会在潍举办。这是大夏会议室举行。

与会嘉宾围绕潍坊与欧洲企业在高端制造、绿色科技、数字经济、共建先进制造业产业园、联合研发中心及数字贸易平台以及深度融合欧洲供应链体系等内容，就国际市场开拓进行了热烈讨论。山东求是和信律师事务所系统解析了

中国企业“走出去”的法律风险与应对策略，为企业国际化提供专业支持。

会议特设企业对接洽谈环节，40余家潍坊企业与欧洲嘉宾围绕智能制造、新能源、现代农业等领域展开深入交流。会议通过政策解读、案例分享、供需对接等形式，搭建了高效沟通平台。我市将持续优化营商环境，加强国际商会建设，助力企业走出去参与全球竞争。

2025中国·潍坊国际人才创业大赛启动

本报讯(记者 张沁)4月2日，2025中国·潍坊国际人才创业大赛启动。本次大赛旨在深入贯彻人才强市战略，加速高端人才集聚，为潍坊高质量发展注入创新动能。

大赛面向新一代信息技术、高端装备制造、医养健康、新能源新材料、现代农业和未来产业六大领域，广泛征集创业企业及创业团队项目，最终遴选出20个优胜项目。获奖项目除获得赛事奖励外，还可享受潍坊市专项落地政策支持，包括资金补助、孵化空间、产业对接等配套服务。

大赛面向新一代信息技术、高端装备制造、医养健康、新能源新材料、现代农业和未来产业六大领域，广泛征集创业企业及创业团队项目，最终遴选出20个优胜项目。获奖项目除获得赛事奖励外，还可享受潍坊市专项落地政策支持，包括资金补助、孵化空间、产业对接等配套服务。

第三届安丘发展大会启幕

本报讯(记者 王玉芳 通讯员 郑晖)4月3日，第三届安丘发展大会启幕。260余位安丘籍专家学者、行业翘楚齐聚故里，共赴一场乡情与发展的春天之约。当日，有25个大项目集中签约。

会上，安丘投促中心围绕高端装备制造、电子信息、新能源等“2+7+N”等重点产业发布“机会清单”，

安丘经济开发区主要负责人推介千亩智能制造产业园的“黄金地块”，农业农村局则以“农业合伙人”计划广邀英才，延伸大姜、蔬菜等产业链条，打造乡村振兴“共同富裕”。与会嘉宾共同观摩了安丘“一区四园”“智能工厂”“数字农田”等发展成果，到青云山民俗游乐园“思乡林”栽种了纪念树。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务保障，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

遗失声明公告

◆吴学娇不慎遗失山东金庆建设集团有限公司潍坊分公司开具的不征税发票一张，号码：47297902，开具时间2023年7月26日，金额为：390243元，特别声明作废，与山东金庆建设集团有限公司潍坊分公司无关。

◆潍坊高新区匠作食品经营部，不慎丢失食品经营许可证正、副本，许可证编号：JY13707870073845，声明作废。

◆潍坊金沙体育俱乐部股份有限公司，不慎丢失高危危险性体育项目经营许可证，许可证编号：3707020240002，声明作废。

注销公告

潍坊高新区万邦教育培训学校有限公司依据《中华人民共和国民办教育促进法》等规定，经法定代表人和董事会决议，决定注销潍坊高新区万邦教育培训学校有限公司《民办办学许可证》，现依法面向社会公示，请债权人于公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。联系人：杨老师 18653661008

高新区教育局监督电话：8095023

公告

为给广大客户提供更有保障、更加完善的金融服务，根据相关法律法规规定，经山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司(注册资本人民币123178万元)和山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司(注册资本人民币20120万元)股东会决议通过，山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司以现金收购方式吸收合并山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司，并将在取得监管部门的批复后正式实施。吸收合并后，山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司将改制为山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司的分支机构，其全部资产、负债、业务、机构网点、人员及其他相关权利与义务，由吸收合并后存续的山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司承接，山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司的存贷款客户届时可到山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司及下属分支机构正常办理相关业务。

债权人可以根据《中华人民共和国公司法》的规定，自本公告发布之日起45日内，向山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司提出要求；未提出要求的，不影响债权人对山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司合法享有的债权的有效性。

特此公告。联系方式：1.山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司 电话：13806498181 地址：临朐县陶山路5184号 新天地商业15幢5196号

2.山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司 电话：0539-8078576 地址：山东省临沂市兰山区北京路22号 山东临朐聚丰村镇银行股份有限公司 山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司 2025年4月3日

中缝广告

受理热线：8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

15905360203

13605363988

8196667

风筝之美触手可及

4月3日，在奎文区泰华商圈，一件件精美的潍坊传统风筝作品吸引了市民的目光。当日，一场风筝文化主题展览在这里举行，展出了串式、板式、立体、硬翅、软翅等各式各样的潍坊传统风筝作品。同时现场还向人们介绍风筝的扎制工艺，让更多人领略潍坊风筝独特的艺术魅力。

记者 张驰 摄



徐洋：把寓言故事“扎”进传统风筝

□本报记者 郭超

砍、劈、刨、烤……在寒亭区寒亭街道西杨家埠村，一双与年龄不相符的双手，每天在竹子间上下飞舞，她就是潍坊风筝市级非物质文化遗产代表性传承人徐洋。近日，为迎接本届盛会到来，徐洋将寓言故事融入传统风筝扎制中，希望让更多人了解潍坊风筝传统底蕴。

3月28日，记者在西杨家埠村见到了徐洋。安静、内敛、专注，是记者见到她的第一印象。第42届潍坊国际风筝会暨2025潍坊风筝嘉年华开幕在即，徐洋也开启了“备战”模式。她扎制的“螳螂捕蝉 黄雀在后”软翅风筝采用黄、绿、黑、红等传统

色彩，黄雀高高在上，螳螂居于中间，蝉位于尾部，形象逼真、造型生动。作品很好地将寓言故事娓娓道来，不失为一件传统风筝题材佳品。

作品虽是传统风筝，但扎制也不乏创新。徐洋介绍，这件作品的特点就是将黄雀、螳螂、蝉三只风筝用竹条串联成一个整体，不仅看起来更加立体，同时还可以拆开单独放飞。放飞时，黄雀、螳螂受力，带动尾部的蝉起飞，操作简单又具备观赏性。

今年38岁的徐洋出生风筝世家，她的成长离不开风筝，更离不开引路人——潍坊风筝国家级非物质文化遗产代表性传承人杨红卫的倾囊相授。徐洋是杨红卫的外

甥女，从小目睹小姨和家中其他长辈扎制风筝，耳濡目染中对风筝产生了浓厚兴趣。

扎制风筝看似简单，实则工艺考究复杂，每个环节都十分考验水平。吃苦耐劳是基本，耐力和恒心更是缺一不可。当时，徐洋与其他年轻人在原杨家埠风筝厂学习扎制风筝骨架，很多人由于学习过程困难且枯燥选择了放弃，徐洋却凭着内心的热爱坚持了下来。

徐洋学成后又跟着杨红卫系统学习了糊、画等工序，自此正式成了一名“追风筝的人”。二人是亲人，更是师徒。杨红卫生活中对这个外甥女十分疼爱，但扎制风筝时却严厉苛刻。“小姨常常教育我，扎风筝和做人一样，只有脚踏实地，认认真真，

才能有收获。”徐洋说。

2019年，徐洋在杨红卫鼓励下参加了全国性的风筝扎制大赛，经过层层角逐，徐洋首次参赛就取得第三名的好成绩。此后，徐洋再接再厉，于2024年在风筝扎制大赛中凭借作品“黑金龙头”，成功获得全国第一名。

除了是一名手艺人，徐洋还有多重身份。她曾多次担任潍坊国际风筝会部分赛事裁判，为盛会发展贡献了个人力量，为更好宣传潍坊风筝，她还进社区、进企业、进学校，让更多人学习、了解风筝扎制技艺。在世界风筝文化交流活动中，徐洋更是通过一件件作品，让潍坊风筝走得更远、飞得更高。

(上接1版)1986年，寿光县乡村民营企业数量只有303家，到1991年，全县民营企业已发展到4854家，工业总产值翻了三番，利税增长近10倍。

一个地方“亲商、富商、安商”，企业才会如鱼得水、如鸟归林。近年来，寿光市在民营企业中突出重大项目引领，鲁丽绿色高端家居一体化项目实现了“从一棵树到一个家”，上药信谊富康药物研究院项目实现了“从一块石头到一粒药片”，金玉玉米乳酸聚乳酸项目实现了“从一粒玉米到生物基降解材料”……企业发展所迈出的铿锵步伐，正是王伯祥“敢为人先”改革精神和“用人智慧”的生动诠释和延续。

从会种地变成“慧”种地

好的榜样，是最好的引导。5年多时间里，王伯祥以“敢为天下先”的精神，把全县总面积60%的不毛之地变成全县的“粮仓”和“银山”。30多年来，寿光人民传承着骨子里坚强、坚毅、坚韧的基因和敢于创新的精神，在蔬菜产业发展浪潮中劈波斩浪、创新发展。

如今，寿光蔬菜大棚已发展到第七代，物联网应用率达到80%以上，节地、节水、节肥，更多菜农从会种地变成“慧”种地。

“在之前我们寿光叫作种棚，到了现在年轻人手里叫作玩棚，为什么这么说呢？就是因为现在更省时省力了，你像现在300米的一个大棚一个人就能管理得非常好。”洛城街道东寨灌村菜农李继民说。

这个300多米的蔬菜大棚，共种植了2万棵五彩椒，之所以管理如此轻松，正是得益于大棚里的农业“黑科技”。过去，依靠人工的放风、喷药、浇水等农事操作，现在全部由智能放风机、智能植保机、水肥一体化等智慧装备代替。

李继民告诉记者，现在棚里的一些工作，比如浇水、施肥、打药等都可以通过手机来进行调控，不像以前老一辈人种棚，必须有人守着。现在碰上连阴天也不用担心，有智能补光灯进行补光。

上档升级的不止有寿光的设施农业，数字科技赋能的持续注入，更确保了蔬菜的好品质。

围绕“品牌打造”这一关键，寿光在“农业智能化”上深化拓展、创新提升，先后建起多处智能园区，实现大型水肥一体机、智能温控、自动补光等农业新技术全引用、全覆盖。几个万个大棚应用物联网装备，大棚摇身一变成为“绿色车间”，园区升级为“绿色工厂”，科技含金量不断提高。

时下，王伯祥的榜样力量，正穿越时空，化作新时代新征程催人奋进的能量。